

**Отзыв
об автореферате докторской диссертации
по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России
Ворониной Любови Валентиновны
«ТЕКСТОВЫЕ ЕДИНИЦЫ С СЕМАНТИКОЙ ЦЕЛИ
В СОВРЕМЕННОЙ РУССКОЙ ЯЗЫКОВОЙ КОММУНИКАЦИИ»**

Реферируемая диссертация посвящена проблеме, весьма важной для языковой коммуникации – вербализации и функционированию текстовых единиц с семантикой цели.

Справедливо утверждается, что «суждения, получая ту или иную материальную оболочку» «выходят за рамки интроспекции требуют своего лингвистического осмысления».

С этим утверждением, как и с недостаточной исследованностью текстовых единиц с семантикой цели и отсутствием комплексного подхода к проблеме интенциональности и цели в научной литературе связывается автором реферируемой диссертации **актуальность исследования**.

Л.В. Воронина рассматривает степень разработанности темы исследования и перечисляет факторы, особенно значимые для актуальности темы диссертации, среди которых наиболее значимыми представляются пп. 1, 2 и 5.

В автореферате присутствуют все необходимые формальные элементы данного жанра: с достаточной степенью полноты представлены **предмет** и **объект** исследования, четко сформулирована его **цель** – комплексный анализ текстовых единиц с семантикой цели в аспекте их порождения, вербализации, экспликации и функционирования в современной русской языковой коммуникации, – а также перечислены конкретные **задачи**, которые ставит перед собой автор реферируемой диссертации. В качестве наиболее интересных можно выделить задачи с шестой по десятую.

Автор диссертации подробно перечисляет все составляющие **научной новизны** диссертационного исследования. Несмотря на то, что эти 10 составляющих могут показаться чрезмерно дробными, результаты работы Л.В. Ворониной действительно многоаспектны.

Материал исследования, включающий более 15 тысяч (!) языковых фрагментов, делает исследование текстовых единиц с семантикой цели абсолютно достоверным

Методы исследования, представленные в автореферате вполне адекватны.

Сформулирована **теоретическая значимость** реферируемой диссертации, которая обусловлена прежде всего «разработкой системы методов дискурсивно-когнитивного, прагматического, коммуникативного порядка» для комплексного решения задач исследования.

Столь же несомненна также подробно охарактеризованная в автореферате **практическая значимость** диссертации, которая связана и с возможностью использования ее результатов в качестве основы для исследований проблем

лингвистического функционализма, семантики и теории текста, и с применением ее фрагментов для преподавания дисциплин «Лингвистический анализ текста», «Синтаксис», «Стилистика», «Теория языка».

Следует отметить четкость, логичность, мотивированность и последовательность выносимых на защиту положений, среди которых необходимо особо отметить как наиболее интересные и важные положения 5, 6, 8 и 9.

В автореферате, с одной стороны, лаконично, а с другой – достаточно полно представлено содержание четырех глав докторской диссертации.

Глава 1, **«Категория интенциональности в лингво-философской перспективе. Семантика цели»**, представляет категорию интенциональности в лингво-философском ракурсе, который рассматривается как теоретическая основа анализа семантики цели и ее языковых репрезентантов.

Глава 2, **«Типология и функциональность текстовых единиц с семантикой цели в современной русской текстовой коммуникации»**, посвящена разработке типологии текстовых единиц с семантикой цели и описанию специфики их функционирования в современной текстовой коммуникации. Нельзя не согласиться с положениями автора, базирующимися на серьезном и глубоком анализе.

Глава 3, **«Семантическая категория цели: аспекты формирования и функционирования в современных русских политических текстах»**, посвящена разноаспектному рассмотрению воплощения семантической категории цели в языке.

В последней, четвертой, главе, **«Порождение и экспликация суждений о цели в современном русском политическом дискурсе»**, которая представляется наиболее интересной, подробно и тщательно исследуются механизмы порождения и вербализации суждений о цели.

В автореферате Л.В. Ворониной сделан справедливый вывод о том, что релевантность разработанной базисной модели прототипической цели подтверждается применением алгоритма выявления семантики цели в конкретных языковых примерах.

Положительной чертой автореферата является не только четкое и ясное воспроизведение содержания диссертации по главам и параграфам, дающее полное представление о самом диссертационном исследовании, но и наличие таблиц, схем и рисунков, которые дают широкое представление об анализе, проведенном Л.В. Ворониной.

В автореферате достаточно подробно показан как процесс разработки типологии текстовых единиц с семантикой цели, так и механизмы порождения и вербализации суждений о цели в коммуникации на русском языке, прежде всего – в политическом дискурсе.

Представлены в рецензируемом реферате также весьма широкие **перспективы исследования**.

В целом автореферат докторской диссертации Л.В. Ворониной демонстрирует **серьезность и глубину** реферируемого исследования.

Вызывает **глубокое уважение** количество работ, в которых отражено основное содержание диссертации 52 публикации, в том числе монография и 21 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК.

Апробация работы, описанная в автореферате, представляется более чем достаточной.

Замечаний по тексту автореферата у рецензента нет.

Судя по автореферату, диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России. Диссертационное исследование соответствует требованиям, представленным впп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (п.9), а ее автор, Воронина Любовь Валентиновна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук *по указанной специальности*.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

19.09.2024 г.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры русского языка
Российского государственного
педагогического университета
им. А.И. Герцена

Е.В. Сергеева

Сергеева Елена Владимировна, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор, профессор кафедры русского языка Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, 191186, Санкт-Петербург Набережная реки Мойки, 48. Телефон раб.: 312-44-92; Телефон моб.: +7 9219742599; e.vlad.sergeeva@gmail.com; официальный сайт организации: <http://www.herzen.spb.ru/sveden/>

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА,
подпись Е.В. Сергеева

удостоверяю «10» 09 2014 г.
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Ю.В. Пасечник